

В глубинке

СЕГОДНЯ в Пановском сельском Совете зарегистрированы 352 человека (116 семей). С 1 января по 1 марта в Паново уже сняты с регистрационного учета 237 человек (56 семей), в Аксеново - 15 человек (четыре семьи), которые выехали на постоянное место жительства в Кольинск и другие населенные пункты края. В деревне Аксеново проживают 10 человек (7 семей). Несмотря на то, что такие деревни как Фролово, Усолицево и Согра уже закрыты, в них продолжают жить люди.

В настоящее время объекты социальной сферы работают в прежнем режиме: школа, детский сад, ФАП, дизельная электростанция. Перебои в подаче электроэнергии нет, транслируется телевидение. Люди не ощущают себя оторванными от большой земли. Многие пановцы говорят об одном: «Если бы нас не трогали, то мы бы нигуда отсюда не уехали». Их можно понять: тишина, покой, прекрасная природа и чистый воздух - что еще нужно человеку, выросшему и прожившему всю жизнь в деревне? На некоторых домашних подворьях еще держат скот, что видно по копанам во дворах, но многие были вынуждены избавиться от поголовья. Пока есть зимник, легче решить проблемы с добычей мяса, поэтому дойных коров в деревне осталось очень мало.

Паново и сейчас деревня уникальная



Недавно мне удалось побывать в селе Паново. На первый взгляд, все здесь выглядит вполне обычно: привычная жизнь сельской глубинки, в которой заботы и хлопоты - норма. Пройдя по деревне, не увидела ничего, что бы говорило о том, что жители скоро будут переселены, а село исчезнет с карты района, прекратив свое существование. Старые добротные дома, построенные еще в прошлом веке, отличаются необычными узорами наличников, снег расчищен, дрова аккуратно сложены. Все как всегда. Даже дома, из которых уже уехали хозяева, не выглядят заброшенными или разграбленными - каждый закрыт на замок. Побывав в одном из таких домов, признаться, была очень удивлена. В избе было все прибрано и уложено, оставленная мебель и домашняя утварь словно говорили, что хозяева просто куда-то вышли, а не покинули дом навсегда. Это село всегда отличалось своим особым нравом и устоявшимся порядком, своей самобытностью. И сейчас, до последнего сопротивляясь судьбе, оно продолжает жить настоящим. Хотя пановцы прекрасно понимают, что уже в этом году попрощаются с родными местами навсегда.



Галина Ивановна Шнайдер

ГАЛИНА Ивановна Шнайдер работает заведующей детским садом «Солнышко» уже много лет. В ее коллективе трудятся девять человек, стабильно посещают садик десять ребятшек. Продукты питания закупают в магазине, нет проблем и с фруктами, которые так любят дети. Повара стараются, чтобы меню было разнообразным и калорийным. В прошлом году родительская плата составляла 2500 рублей. В связи с этим многие родители вынуждены были

отказаться от услуг детского сада. С января нынешнего года районное управление образования ввело фиксированную плату - 1500 рублей - и посещаемость стала лучше.

В Пановской средней школе сегодня обучаются 29 учеников. Ее директор, Иван Филиппович Паначев, уже предупредил о ликвидации этого школьного учреждения. После окончания учебного года оборудование будет перевезено в другие школы района. Из девяти учителей квартиры получил только директор, другие продолжают ждать своей очереди, так как многие из них хотят переехать в Кольинск. В сентябре 2010 года все школы, находящиеся в зоне затопления, будут закрыты.

Несмотря на предупреждения высших инстанций о закрытии деревни, которое планируется в сентябре, местные жители намерены с наступлением тепла заняться посадкой огородов. Многие из них не верят, что к этому времени получат обещанное жилье, а остаются без своих привычных продуктов питания для них - настоящая катастрофа. Кроме того, жители



Учебный день в разгаре. Заместитель директора по учебной части Т. В. Шнайдер и директор школы И. В. Паначев



Глава Паново Александр Михайлович Гребенюк

села обеспокоены тем, что жилье для пановцев выделяется по остаточному принципу, то есть в последнюю очередь. Они переживают, что не останется в наличии жилья там, где бы они хотели жить.

«Все беспокоит одна мысль: что в первую очередь необходи-

мо перевозить с собой? Для многих это действительно настоящая проблема, ведь бросать нажитое годами им не позволяют жизненный опыт, воспитание и устойчивое мнение, что в хозяйстве все пригодится.

Екатерина ПЕРВУХИНА
Фото автора



Сладок полуденный сон!